

Integrationsrat (IntRa) am 28.10.2015

zu TOP 5.5

Anfrage der Ratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen zur Sitzung des Integrationsrates am 28.10.2015

hier: „Inanspruchnahme der im Haushalt eingestellten Mittel für Deutschkurse“
– Vorlage 06/ 56/2015

Beantwortung der Anfrage

- Es gilt das gesprochene Wort –

Frage 1:

Wie viele Flüchtlinge konnten bisher an den Deutschkursen, die aus den im letzten Jahr bewilligten Haushaltsmitteln (Produkt 31 351 02, Konto 53181800) finanziert wurden, teilnehmen (aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Alter und Träger) und wie viele werden voraussichtlich bis zum Jahresende noch teilnehmen können?

Antwort:

Nach Abschluss der Verhandlungen mit der Liga Wohlfahrt Düsseldorf über ein Durchführungskonzept und die Mittelverteilung wurden die im Haushalt 2015 bereitgestellten Mittel in Höhe von 130.000 Euro im Zeitraum 31.08.2015 bis 08.09.2015 in voller Höhe an die durchführenden sechs Träger als Zuschuss angewiesen.

Gemäß Zuwendungsbescheid an die Kursträger ist über die Verwendung ein Nachweis zu führen und der Kommunalstelle für Integration und Bildung bis 30.06.2016 zu übersenden.

Eine aktuelle Zwischenabfrage bei den durchführenden Trägern ergab die nachfolgend tabellarisch dargestellten Teilnehmerzahlen zum jeweils aufgeführten Stichtag.

Träger	Gesamt	♀	♂	<30 J.	<40 J.	Über 40 J.
AWO Stand 30.09.15	161	38	123	45	89	27
KinTop e.V. Stand 01.10.15	36	4	32	31	5	0
ASG Stand 12.10.15	86	34	52	34	41	11
Renatec Stand 12.10.15	20	1	19	16	4	0
Jüdische Gemeinde Stand 13.10.15	14	11	3	0	0	14
IMAZ e.V. Stand 15.10.15	25	0	25	11	10	4
Summen	342	88	254	137	149	56

Zu den voraussichtlichen Zahlen bis Jahresende wird von der AWO mitgeteilt, dass mindestens 30 Flüchtlingen noch ein Kurs angeboten werden kann. KinTop e.V. wird voraussichtlich Ende Oktober noch eine Gruppe mit 15 - 20 Teilnehmenden starten. Der Renatec-Kurs endet am 23.12.2015; Angaben zu zukünftigen Zahlen werden nicht gemacht. Die Jüdische Gemeinde teilt mit, dass zwei weitere Gruppen mit bis zu 20 Teilnehmenden bis voraussichtlich Ende Oktober starten werden. IMAZ e.V. hat aktuell eine Warteliste mit 49 interessierten Flüchtlingen.

Frage 2:

Wie viele Flüchtlinge konnten in anschließende weitergehende Qualifizierungsmaßnahmen vermittelt werden?

Antwort:

Angaben hierzu können noch nicht gemacht werden. Die Kursträger verweisen auf die Terminlage und die Tatsache, dass die Kurse noch nicht zu Ende geführt wurden.

Frage 3:

Wie wurde der Düsseldorfer Anteil an den vom Land NRW bereitgestellten Mitteln für zusätzliche Sprachkurse in Einrichtungen der öffentlich geförderten Weiterbildung verwendet bzw. wenn nicht, warum nicht?

Antwort:

Bei der Abfrage zum Thema Unterstützung für Flüchtlinge hatte die Volkshochschule gemeldet, einen Sprachkurs im September anbieten zu wollen. Nach dem ersten Antragsverfahren bei der Bezirksregierung wurden bereits Kurse für das erste Semester 2015 wegen ausgeschöpfter Mittel abgelehnt. Meldungen für Kurse mit Kursbeginn ab dem zweiten Semester 2015 erübrigten sich damit.

Die VHS hat dennoch einen Kurs für neu zugewanderte Erwachsene und Jugendliche ab 16 Jahren eingerichtet. Der Kurs hat am 05.10.2015 begonnen und läuft mit 100 Unterrichtsstunden bis zum 06.11.2015. Es werden 18 Teilnehmerinnen und Teilnehmer unterrichtet.